

Posudek bakalářské práce – KTF UK, Ústav dějin křesťanského umění

Jméno autora: Martin Skolil

Název: Bazilika Nanebevzetí Panny Marie v Tismicích, rok vypracování: 2023

Autor si zvolil zajímavé téma práce – kostel Nanebevzetí Panny Marie v Tismicích, v okrese Kolín. Pravdou je že této pozoruhodné stavbě doposud nebyla v odborné literatuře věnována hlubší pozornost, o monografickém zpracování ani nemluvě. V úvodu práce je vcelku dobře zpracován základní přehled dosavadní literatury k tématu a stručně i historický kontext. Následuje obsáhlá kapitola „Vývoj architektury do 1. poloviny 13. století“ v níž autor poněkud schematicky popisuje vývoj románské architektury v českých zemích od 10. do 13. století, což ovšem ve většině případů s dějinami kostela v Tismicích příliš nesouvisí, a kapitola tak do jisté míry postrádá hlubší smysl.

Další kapitoly, věnované rozboru stavby samotné, jejího mobiliáře a výzdoby, jsou zpracovány vcelku přehledně, i když by autor jistě mohl ještě zapracovat na formulování odborné terminologie. Ve vlastní interpretaci stavebních dějin kostela se autor místy poněkud ztrácí, avšak správně interpretuje výzkum Karla Kibice, publikovaný roku 2011, týkající se otázky stáří západního dvojvěží.

Zcela je zde ovšem pominut záchranný archeologický výzkum, prováděný v Tismicích v letech 2008 – 2009 Janem Frolíkem (NPÚ-ÚOP Středních Čech v Praze); dílčí závěry tohoto výzkumu přinesly zajímavé poznatky týkající se stáří značné části stavebních konstrukcí kostela.

V závěrečné hodnotící kapitole se autor pokouší zařadit kostel v Tismicích do širšího – tuzemského i celoevropského – kontextu. Zde se autor pouští do poměrně odvážných interpretací, zařazování tismického kostela po bok baziliky v Hirsau nebo Paulinzelle působí přeci jen trochu přehnaně. Také pro tvrzení, že půdorysný typ této baziliky pochází nejspíše z Uher, bychom asi museli přeci jen hledat poněkud více přesvědčivé argumenty.

Přes všechny nedostatky je však nepochybné, že autor má předpoklad k další práci v oblasti dějin středověké architektury.

Práci doporučuji k obhajobě.

V Praze 5. září 2023

PhDr. Michal Patrný